

交流材料
注意保存



中药资源普查试点工作 简报

2014 年第 1 期（总第 21 期）

国家中医药管理局
中药资源普查试点工作办公室

2014 年 3 月 31 日

目录

2013 年国家基本药物所需中药原料资源调查和监测项目实施 方案论证会在北京召开	1
沿海六省中药资源普查（试点）工作实施方案编制工作会议在 南京召开	6
中药资源普查试点工作技术骨干培训会（第 5 期）在京召开	8

2013 年国家基本药物所需中药原料资源调查和监测 项目实施方案论证会在北京召开

为深入推进中药资源普查试点工作，国家中医药管理局科技司于 2014 年 3 月 4 日在北京组织专家对 2013 年“国家基本药物所需中药原料资源调查和监测项目”实施方案进行论证。国家中医药管理局科技司司长苏钢强、中药科技处处长陆建伟，全国中药资源普查试点工作专家指导组组长黄璐琦研究员、全国中药资源普查试点工作专家指导组的部分成员，来自 19 个试点省份承担国家基本药物所需中药原料资源调查和监测项目省（自治区）

的中医药管理部门有关人员，中药资源普查试点工作和种子种苗繁育基地建设任务的技术负责人及中药资源普查试点工作办公室全体成员，共 80 多人参加。会议主要对 2013 年“国家基本药物所需中药原料资源调查和监测项目”实施方案进行了论证，并就有关问题进行了研讨，论证会由国家中医药管理局科技司中药科技处陆建伟处长主持。会议主要内容如下：

一、全国中药资源普查试点工作情况介绍

黄璐琦研究员代表全国中药资源普查试点工作专家指导组，从技术层面介绍了 2013 年中药资源普查试点工作主要任务的落实情况，详细解读了 2014 年中药资源普查试点工作任务的技术要点。

二、种子种苗繁育基地建设方案和中药资源普查试点工作方案论证

会议采取听取项目省份关于繁育基地建设方案、中药资源普查试点工作方案的汇报，专家审查繁育基地建设方案纸质材料和提问相结合的方式，经过专家组讨论，针对每个项目省份实施方案中的问题提出了建设性的意见。

（一）种子种苗繁育基地建设方案

会议提出种子种苗繁育基地建设需要注意的问题有：1、在对繁育生产有困难的中药材品种选择方面“避难就易”的问题；2、在种子种苗繁育生产基地建设方面“避繁就简”的问题；3、在产学研用合作和提供社会化专业化方面“没有长效机制”的问题。会议建议：1、要通过科研攻关克服困难，对繁育生产有困难的中药材品种进行繁育生产；2、种子种苗的繁育生产基地建设，在区域内要有示范性作用；3、要建立产学研用合作与运行

机制，通过社会化专业化的服务，满足种苗供应保障工作需求；4、请种苗繁育和种质资源设施建设种苗组对全国繁育生产的中药材品种进行梳理，进行全国性的布局，为各繁育基地繁育品种的选择提供依据。

（二）中药资源普查试点工作方案

1、要做好总结工作，注意对前期中药资源普查试点工作中的经验和教训进行总结，并把成果经验应用到 2013 年普查试点工作的组织实施中；2、要做好补缺查新工作，注意对前期中药资源普查试点县的补充调查工作，选好新增加重点区域，主要指环境变化较大的区域；3、要做好重点品种的调查工作，注意对全国重点调查目录中有关资源的调查，同时要注意对区域内特色资源的调查。4、要做好人员队伍维持工作，注意凝聚现有的普查队伍，形成长期的工作团队。

三、中药资源普查试点有关工作研讨

（一）全国中药材种子种苗基地科技联盟

会议原则上通过“全国中药材种子种苗基地科技联盟”草案，同意通过“国家基本药物所需中药原料资源调查和监测项目”建设的种苗繁育基地建设单位为“全国中药材种子种苗基地科技联盟”成员单位。建议种苗繁育和种质资源设施建设种苗组对“全国中药材种子种苗基地科技联盟”草案进一步修改完善。

（二）中药资源普查试点工作验收

成立中药资源普查试点工作验收标准起草小组（赵润怀、张本刚、白吉庆、吴和珍），综合考虑中药资源普查试点工作的组织管理实施、4 项任务的落实、经费管理、经验成果、具体任务完成的质量等研究编制内容完整的中药资源普查试点工作验收

标准。

（三）表彰和奖励工作

采取“分阶段”和“分层次”相结合的方式对参与中药资源普查试点工作的人员和单位进行奖励。在普查试点工作实施阶段和验收通过的单位进行奖励。国家层面在普查实施过程中，针对典型事迹进行宣传报道；并对通过验收工作试点省份的“先进集体”和“先进个人”进行表彰和奖励。省级层面参照国家层面，各省制定相应的奖励办法，要不断的给伙计们加油。

（四）中药材生产适宜技术

建议由全国中药资源试点工作专家指导组提炼出一个适宜技术范例，请每个试点省份根据范例推荐 5-10 项适宜技术到中药资源普查试点工作办公室，对各省推荐的适宜技术进行汇总、评估，并进行推广应用。

会议强调：中药资源普查试点工作中省级中医药管理部门和技术依托单位之间要紧密合作。中药资源普查试点工作的科研成果要与实际运用相结合，要“接地气”解决实际中的问题，要建立科技创新服务体系，并以此带动地方经济，促进中药学科的发展。要在巩固普查试点工作成果、保证中药材质量、提高疗效等方面下功夫。



会议现场

沿海六省中药资源普查（试点）工作实施方案编制 工作会议在南京召开

2014年3月18日，沿海六省中药资源普查（试点）工作实施方案编制工作会议在江苏省会议中心召开，来自江苏、辽宁、浙江、福建、山东和广东六省中医药管理部门的相关负责人以及承担“我国水生、耐盐中药资源的合理利用研究”项目的技术负责人，共五十余人参加会议。国家中医药管理局科技司副司长、全国中药资源普查试点工作专家指导组组长黄璐琦研究员，江苏省卫生厅副厅长、江苏省中医药局局长陈亦江教授、南京中医药大学校长吴勉华教授及副校长段金廛教授等领导出席会议。会议由国家中医药管理局科技司中药科技处陆建伟处长主持。

陈亦江副厅长代表江苏省政府部门致欢迎辞，并对江苏省中医药行业的发展现状做了简要介绍，认为中药资源的普查对摸清家底及中医药的发展和资源的利用有重要意义，并表示要与其他五省加强合作、加强交流，共同圆满完成本次中药资源普查试点工作。

段金廛副校长作为我国沿海六省中药资源普查试点工作技术依托单位负责人，讲解了该项目的主要任务及工作要求，并重点介绍了江苏省的项目实施方案。希望筹建队伍、整合力量，规划设计方案，尽早召开启动大会。强调专家和普查人员的组成应尽可能吸纳中药资源相关专业中热衷于普查工作的有志之士，在协调和利用好本省各方面相关资源基础上，形成一支具有优良专业背景及科研素质的普查队伍。

会议期间，各省与会领导及专家围绕项目实施方案及有关技

术问题进行了咨询和讨论。最后，黄璐琦副司长针对讨论内容和下一步工作任务作了总结性发言。他认为沿海六省普查实施方案可借鉴江苏省方案进行编制，要充分考虑好重点品种和特色品种的确定，做好本次资源普查的宣传工作，尽可能争取各级地方政府的支持，本着实事求是的精神做好中药资源普查试点工作。

我国沿海六省中药资源普查试点工作的开展，对于掌握各省试点县、区中药资源种类、分布、蕴藏量、资源变化趋势、传统知识、栽培及野生情况、收购量、需要量、质量等中药资源本底资料，建立沿海各省代表性地区常用、大宗和珍稀中药材动态监测与预警系统，实时掌握重点中药材资源的变化情况，促进相关区域中药资源的合理保护、有序开发利用及科学管理等具有重要意义。



会议现场



合影

(江苏中药资源普查试点工作办公室供稿)

中药资源普查试点工作技术骨干培训会 (第 5 期)在京召开

2014 年 3 月 22 日至 3 月 23 日，国家中医药管理局科技司组织对 2014 年新增试点省份的技术骨干进行培训，中药资源普查试点工作技术骨干培训会(第 5 期)在京举行。

郭兰萍研究员对中药资源普查技术规范进行总体介绍：从形成组织管理方案、组建和培训普查队伍、样方辅助设计、外业调查、内业整理等方面对中药资源普查技术方案作了系统的解读。

吴和珍教授与大家进行交流湖北省普查实施方案编制经验：从省级层面的中药资源普查组织与实施、实施方案填写要点、湖北省中药资源普查概况、普查中存在问题、普查工作体会等方面进行了交流。

普查办公室相关人员对 6 省技术骨干及管理人员进行中药

资源普查信息管理系统培训：主要对省级、县级机构和人员的管理，角色和权限的设置，实施方案的设计和修改、审核、修改审批，数据的填报、校验、上传做了详细的讲解。最后要求各省选择 1-2 个试点县进行操作考试，并对结果进行考核。

段金廛校长对第三次中药资源普查的经验及体会做交流，并简要介绍东部六省在普查中可能遇到的问题，如水生药用植物的调查、平原多山地少的情形如何处理，资金分配等问题，并希望在未来的普查中多向已经开展试点工作的省份交流经验，确保本次中药资源普查试点工作顺利开展、实施。

黄璐琦研究员对普查队伍提出下列要求：1、记录员：要真实记录中药资源普查的相关成果或记录，做到实事求是。2、技术员：要深入了解普查技术实施方案，领会实质，在实施过程中能解决存在的问题。3、监督员：要对每个省的普查进度、质量进行把关，可通过中药资源普查信息管理系统进行监控和监督。4、宣传员：对普查结果信息进行分析并扩大其影响力。不但要宣传中药资源普查成果的宣传及承接，还要使其得到社会各界的认可和重视。

黄璐琦研究员最后提出，希望大家在后期多通过 QQ 群、全国中药资源普查试点工作门户网站以及国家普查办公室邮箱等进行交流。广阔天地，大有作为！希望伙计们在未来的普查事业中充分体现自己价值和理想！



会议现场

发：各中药资源普查试点省（自治区、直辖市）卫生厅、中医药管理局。

抄报：中药资源普查试点工作领导小组、局领导。

抄送：全国中药资源普查试点工作专家指导组、局机关司办。

国家中医药管理局

中药资源普查试点工作办公室印 2014年3月31日印发（共70份）
